

第十九届亚洲运动会在杭州隆重开幕

(上接第1版)

21时16分,开幕式迎来激动人心的一刻。国家主席习近平宣布:杭州第十九届亚洲运动会开幕!顿时,全场沸腾,“数字焰火”绚烂绽放,全场掌声欢呼声经久不息。

8名我国优秀运动员、教练员代表手执亚奥理事会会旗入场。伴着亚奥理事会会歌、亚奥理事会会旗徐徐升起,同五星红旗一道高高飘扬。

运动员郑思维 and 孙颖莎、裁判员杨中民和高佳琦分别代表全体参赛运动员和裁判员宣誓。

灯光渐暗,大屏幕上,名为《相约杭州》的短片吸引了全场目光:杭州亚运会会徽穿越时光,在不同年代人们之间传递,向世界发出热情邀约。

文艺表演《潮起亚细亚》拉开帷幕,表演分为上中下三部分。上篇《国风雅韵》中,国风少年以地为画、踏墨而舞,宋词女子亭亭玉立,翩跹灵动,游船往来,灯影点点,全景立体影像构筑的拱宸桥跃然于大运河之上,展现钱塘繁华和江南风韵的隽永景象。中篇《钱塘潮涌》中,飞驰于空中的演员与潮共舞,“弄潮儿”乘着帆帆汇入潮流,吉祥物“江南忆”破水而出、腾跃跳动,激发起活力澎湃的运动浪潮。下篇《携手同行》中,“白鹭精灵”遨游星海之中,随着悠扬的歌声和清丽的越剧唱腔,数百名大学生手持发金桔点亮绵延悠长的“金桔之江”,亚洲各个国家和地区的地标性建筑共同呈现,构成各具其美、美美与共的亚洲画卷。精彩纷呈的表演,深深打动了现场观众。

21时53分,主火炬点燃仪式开始。采集自良渚古城遗址的亚运圣火,自9月8日起在浙江各地传递,最终抵达杭州奥体中心体育场。

体育场内,叶诗文、樊振东、徐梦桃、石智勇、李玲蔚、汪顺等6名火炬手接力奔跑,赢得全场热烈掌声。与此同时,现场大屏幕上,由超过1亿人参与数字火炬传递而汇聚成的“数字火炬手”,高擎火炬奔奔而来,“钱江潮涌”主火炬塔缓缓打开,万众瞩目中,最后一棒火炬手汪顺与“数字火炬手”一道点燃“钱江潮涌”主火炬塔,亚运圣火熊熊燃烧。

“我们同拥有一个家,心相融、爱相加”“亿万个骄傲的声音,汇聚成一句话,你和我同比亚细亚”……全场共同演唱杭州亚运会主题歌《同爱同在》,整座体育场化作欢乐的海洋。

出席开幕式的国际贵宾有:柬埔寨国王西哈莫尼、叙利亚总统巴沙尔和夫人阿斯玛、科威特王储米沙勒、尼泊尔总理普拉昌达、东帝汶总理夏纳纳、韩国总理韩德洙、马来西亚下议院议长佐哈里和夫人诺莱妮,以及文莱苏丹代表苏弗里亲王、卡塔尔埃米尔代表焦安亲王、约旦亲王费萨尔、泰国公主希里婉瓦丽等王室代表。

王毅、李干杰、何立峰、王小洪、谌贻琴出席开幕式。香港特别行政区行政长官李家超、澳门特别行政区行政长官贺一诚、中国国民党前主席洪秀柱出席开幕式。亚奥理事会官员等出席开幕式。

把高质量发展的要求贯穿新型工业化全过程 为中国式现代化构筑强大物质技术基础

(上接第1版)要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,做到“两个维护”,学深悟透习近平总书记关于新型工业化的重要指示、重要论述,准确把握推进新型工业化的战略定位、阶段性特征以及面临环境条件变化,完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚持走中国特色新型工业化道路,加快建设制造强国,更好服务构建新发展格局,推动高质量发展,实现中国式现代化。

李强强调,要适应时代要求和形势变化,突出重点、抓住关键,着力提升产业链供应链韧性和安全水平,加快提升产业创新能力,持续推动产业结构优化升级,大力推动数字技术与实体经济深度融合,全面推动工业绿色发展。要坚持深化改革、扩大开放,促进各类企业优势互补、竞相发展,发挥全国统一大市场支撑作用,以主体功能区战略引导产业合理布局,用好国内国际两个市场两种资源,不断增强推进新型工业化的动力与活力。要坚持把党的全面领导贯穿推进新型工业化的全过程各方面,强化组织领导、政策支持和人才保障,汇聚加快推进新型工业化的强大合力。

中共中央政治局委员、国务院副总理张国清在总结讲话中表示,要进一步把思想和行动统一到习近平总书记重要指示和党中央决策部署上来,落实李强总理讲话要求,加强党的全面领导,强化政治担当、树牢系统观念、发扬斗争精神,在强化科技创新、保障产业安全上持续用力,在优化产业结构、促进体系升级上持续用力,在推动工业数字化、绿色化转型上持续用力,在深化改革开放、增添动力活力上持续用力,扎实推进新型工业化各项任务任务落实,以实际行动践行“两个维护”。

吴政隆出席会议。会议以电视电话会议形式召开,各省、自治区、直辖市和计划单列市、新疆生产建设兵团,中央和国家机关有关部门、有关人民团体,部分中央管理的金融机构、企业,军队有关部门,部分制造业企业负责人等参加会议。

(上接第1版)

为了更精准地服务职工,铁路各级工会广泛开展“我为群众办实事”活动,实施“三五三”“健康饮水工程,建设高原氧吧、幸福餐桌、大车驿站,推进“一带一路”建设项目建家关爱活动,深化高原、山区等偏远、条件艰苦地区铁路沿线和建设工地、售后服务站、海外铁路基地等“三线”“三工”建设与管理,并召开全路改善职工生产生活条件现场会,加强新线生活设施“三同步”与验收,推动沿线生产生活设施集中建设、统一管理,促进生产一体化,一批职工最关心最现实的问题得到有效解决。

5年来,仅在“三线”建设资金上,全国铁路就投入了137.9亿元,其中工会投入31亿元,新建改造了职工宿舍、食堂、浴室、卫生间、文化室、活动室(场)28.6万个,小菜园、小养殖场3.5万个。此外,全国铁路还投入帮扶救助资金43亿元,用于工会做好助困、助医、助学工作,进一步提高了职工生活保障水平。

不仅如此,在铁路系统,企业重大决策、涉及职工切身利益等重大事项全部经职工代表审议已经成为大家的共识。为了从源头维护职工合法权益,全国铁路总工会组织制定实施铁路企业职工民主管理办法,健全完善以职工代表大会为企业民主管理制度的建立,建立职工代表联名提案与督办机制,加强对集体协商、签订集体合同、落实为职工办实事办实事、评议领导干部等事项的监督。同时,推广厂务公开作业指导书、车间班组事务公开规范化建设、“互联网+”阳光公开等做法,开展民主管理规范化、质量年活动等,充分保障职工知情权、参与权、表达权、监督权。

近年来,中欧班列开行、中老铁路建设等一个个重大项目备受瞩目。围绕大规模高铁建设、“复兴号”动车组技术创新等重大工程重大项目,健全完善以职工代表大会为企业民主管理制度的建立,建立职工代表联名提案与督办机制,加强对集体协商、签订集体合同、落实为职工办实事办实事、评议领导干部等事项的监督。同时,推广厂务公开作业指导书、车间班组事务公开规范化建设、“互联网+”阳光公开等做法,开展民主管理规范化、质量年活动等,充分保障职工知情权、参与权、表达权、监督权。

今年,一大批新时代铁路模范先进、大国工匠涌现出来,44个单位、169名个人、105个集体分别获得全国五一劳动奖状、奖章和“工人先锋号”称号,929个单位、3444名个人获“火车头”奖杯、奖章,成为广大铁路职工见贤思齐的榜样。

我是这地图上的一个人

干了一年多,么叔又相继去了内蒙古、青海、新疆、甘肃、河南、浙江、广东、湖南等地,干泥瓦匠、木工、采棉工、水电工、修理工、电焊工、仓库管理员……56岁那年,他还学会了开吊车。

我堂弟那年在城里买房,又差钱,急得半夜起来喝酒浇愁。已回到乡下的么叔知道后,和么婶娘用一个布口袋装来60万块钱,找到在城里出租屋的堂弟,哗啦一声打开:“拿去,就这些了。”那是么叔打工20多年来的全部积蓄。

么叔是一个节俭的人,柜子里过期的药也舍不得扔,总琢磨着找机会吃掉。他有一年在西宁街头馆子里,看见一个人没喝完的羊肉汤,趁服务员还没收碗,就直扑过去把那碗剩汤一气喝完,碗底还有几大坨羊肉肉。让么叔心里乐呵的是,又趁机节约了一顿饭钱。

么叔是一个节俭的人,柜子里过期的药也舍不得扔,总琢磨着找机会吃掉。他有一年在西宁街头馆子里,看见一个人没喝完的羊肉汤,趁服务员还没收碗,就直扑过去把那碗剩汤一气喝完,碗底还有几大坨羊肉肉。让么叔心里乐呵的是,又趁机节约了一顿饭钱。

么叔从外地打工回乡那年秋天,我去看他。他把青瓦房拆了,在原址上建起了两层青砖小楼。那时稻子刚刚收割,小院里还码着稻草垛,山野四周弥漫着大地母亲秋收后的醇香。么叔用柴火灶里蒸的南瓜米饭、风干萝卜炖腊肉招待我。

饭后,我在么叔家的堂屋里,看见一张中国地图。么叔用铅笔在他去过的地方密密麻麻做了标记。他跟我一一点,20多年的打工生涯里,去过13个省市自治区。

么叔带着炫耀的神情问我:“侄儿,你我去的地方多吗?”我摇摇头:“叔,还是您去的地方多。”那天晚上,么叔一指着地图上他标记的地方,跟我讲述那里的风土人情和他遇到的故事——

哎呀,那个壶口瀑布,我听起来像打雷一样的阵仗;我和村里几个人坐在大海边,凌晨2点才回去睡觉;有一年中秋夜,我们村里来的几个民工在乌鲁木齐吃老家你婶娘邮寄来的月饼,我们几个人就一直望着月亮没睡觉;新疆阿拉尔那里的棉田,一眼望过去真的是无边无际……

“侄儿,人不出门身不贵,火不烧山地不肥,我没想到,我们国家这么大啊。我出门打工,挣了一些钱,也确实长了见识。”么叔说。一直到深夜,他还兴奋着,那些他足迹踏过的地方,根须一样蔓延到他足下来了,也在他心里扎了下来。

村子里的人时常去么叔家闲聊,他总热情地留饭,然后,大家站在那张中国地图前,听着么叔这个小学文化程度的“乡村地理老师”,讲述他去过的地方和大地上发生的故事。

么叔75岁那年,在堂弟连连催促下,来到城里居住。这些年经营着一家广告公司的堂弟,早已在城里买了两套宽大的房子,村里有年修路,他还捐了10万块钱。

进城以后,么叔在城里新居的客厅上,张贴了一张久藏心底的中国地图。他常常站在地图前久久凝望。

去年冬日的一天晚上,银色月光洒满苍茫辽阔的大漠戈壁,神舟十四号返回舱从浩瀚苍穹着陆到内蒙古阿拉善盟额济纳旗的草地上。正看电视直播的么叔,给我打来电话,激动不已地说:“侄儿啊,那个牧场我去过,我去过!”

一个中国农民,与一张中国地图,风起云涌处,日月星辰下,血脉相连。



刘翠琴

家住一楼

刘翠琴

弟弟得知我相中的二手房是一老小区的一楼后,几乎是痛心疾首地说:“怎么能买一楼?以后有罪受呢!”

交房后,弟弟第一时间过来查看,再三建议我把小院子建成阳光房,说这样就不用担心院子被楼上住户乱扔的东西给糟蹋了。我有点后悔买了一楼,询问对门邻居:“楼上的人家会往院子里乱扔东西吗?”对方笑答:“楼上楼下都是住了多年的邻居了,怎么会干那种缺德的事?”我将信将疑。

入住前,我把屋子和院子打扫了一下。

院内地面上只有薄薄一层浮灰,什么垃圾也没有。这房子已经有两个多月没人住了,楼上的人肯定是知道的,但却没有“肆意妄为”。

一个周日早晨,有人敲门,自称是三楼的,说自己要去上海了,家里房子已经好久没人住了,准备出租。因为洗衣机放在阳台,出水是通过落水管直抵院落流进下水道的,一楼近地面处水管有了裂缝,他担心水会溅出弄脏我家院子,想走之前把落水管更换一下。我们赶紧请他进来,他却摆摆手,说要回家拿工具和材料去。再来时,还自带了一双拖鞋。我再三告诉他不必换鞋,他还是换了。一会儿工夫,旧水管撤换下来,新水管安装上去,还用胶水填补了地面的缝隙。

一日,我在院子里择菜。二楼大姐在晒被子,看见我,说:“哎呀,不好意思。被子上的灰弹到你身上了。”我仰脸回道:“没事没事。”随后就聊起家常来。看她羡慕我从乡下老家带的豇豆新鲜,我就把豇豆分成三份,自己留一份,一份送给她,一份送给对门。

前年,对门要重新装修,人暂时住到他家楼上,空房子里,东西却无处放置。好几个邻居把自行车车库整理了一下,让他们放东西。他们想把冰箱、冰柜和洗衣机等大件物品放在楼梯下的空间,我提议放到我家来。他们说会影响我们走路,磕磕绊绊的。我请他们进家,他们看确实是没有多大妨碍,感激不已地答应了。装修期间,邻居们没事就去张望张望,他们经常抱歉地说装修又脏又吵,给大家带来麻烦了。

住一楼挺好,可能因为我碰上的都是好邻居。我想,邻里之间的芬芳,是互送玫瑰带来的。

帝请求回乡省亲,告别亲人乘船路过香溪时,看到两岸桃花盛开,触起一腔离愁别绪,想起与父母和故乡分离不知何年何月才能归聚。于是她抱起琵琶,深情脉脉地弹了一曲《桃花送》,点点泪珠随着婉转轻柔的琵琶声滴入香溪。霎时就变成了一条条桃花鱼。也有一种传说是昭君在洗手时一串珍珠掉入溪中化为鱼,这就不如眼泪感人,王安石的诗不是很形象吗——“泪湿春风鬓角垂”!

其实,正史中记载昭君入宫后根本就没有回过故乡,桃花鱼也并非鱼类,而是一种构造简单的古老小生物,学名称为桃花水母。古籍对此早有记载,如南宋熊文履就写过《忠州桃花鱼记》。据《湖北通志》等书记载,桃花鱼产地共有十三处,已得到证实的有秭归、宜昌、忠县、杭州等地。我在香溪源很想见到桃花鱼,但一是时令不合,二是奔流而下的溪水也不适合桃花鱼生存,大概在平缓流动的溪水中才会出现。

有关王昭君的传说终究是传说,然而由此亦可看到昭君在故乡人心目中的地位。其实何止故乡父老怀念她,位于今内蒙古呼和浩特和浩特的昭君墓,即“青冢”,一直受到蒙汉民族的尊重。不仅在昭君家乡和她出嫁之地,她的影响一直不衰,从1928年的电影《昭君出塞》到2007年的电视剧《王昭君》,尚小云的京剧名作《昭君出塞》更是脍炙人口流传不衰,郭沫若、曹禺都写过同名话剧《王昭君》……昭君若泉下有知,两千年来人们依然没有忘记她,当无遗憾吧?

“今人不见古时月,香溪曾经映美人。香溪有源,潺潺不绝,昭君有幸,饮馔香溪。昭君以柔弱的双肩,肩负和亲使命,止戈大漠烽烟。愿香溪源之水兮,黛色长碧,奔泻长流。”

香溪源和桃花鱼

朱小平

屈原,则是毫无疑问的。

苏轼《昭君村》云:“昭君本楚人,绝色照江水”。这江水就是孕育了王昭君的香溪。《太平寰宇记》说:“香溪,即王昭君所游处。”宋《妆楼记》也载:“王昭君临水而居,恒于溪中盥手,溪水尽香,今名香溪。”唐代大概还不叫香溪,否则唐末诗人崔涂写《过昭君故宅》:“不堪逢旧宅,寥落满江滨”,应该写成诗意满满的“满香溪”吧?

宋陆游在《入蜀记》载:“去江岸五里许,隔一溪,所谓香溪也。源出昭君村,水味美,绿于子,色碧如黛。”看来香溪不仅香气如兰,还色碧水美。封建时代的史官们囿于“夷夏之辨”,将昭君归于蛮夷匈奴列传中。但家乡父老一直没有忘记她。《湖北通志》载:“乡人怜昭君,筑台而望之”,据《兴山县志》载,台上还曾有昭君祠,为汉代所建,看来她是受到尊重和怀念的。汉代筑有昭君台,唐代建有昭君院,宋代立有昭君故里碑,明永乐十三年重修昭君院,清光绪十年又重立了昭君故里碑,可见昭君在故乡的影响。

据说村内外亦有不少遗迹,比如“琵琶桥”,传说是昭君出塞回乡省亲曾于此经过。还有一座垒石为基的屋台,传说是昭君楼。这些遗迹,不知今天尚留存否?因为行色匆匆,不能由香溪源溯流一游,实为一憾。

香溪源是香溪河发源地,穿兴山,入秭归香溪注入长江,全长共九十六公里。

香溪源位于神农架林区木鱼镇西两公里处的峡谷石缝之中。到源头需沿悬崖峭壁拾阶而上,仰望奇峰耸翠,草木掩映,我想起郦道元在《水经注》中描述汶水、淄水的词句:“林藿绵薄,崖壁相望,或倾崕险径,或回严绝谷。清风鸣条,山壑俱响……”,移来香溪之状,何其诗意盎然。

那溪水自上而下,奔流急湍,又是一番穿崖破谷般的雄壮气象。崖壁林叶掩映下约上一公里,始见源头。据说香溪源初出无声,于两丈处才骤然激石拍岸,顺峡谷咆哮直下。

长江流域有众多大支流,相比之下香溪实在是一条小河。但因为屈原、王昭君皆生于香溪之畔,故而香溪源现已成为神农架山林里的打卡地。

据说唐代茶圣陆羽也到过香溪源头品尝溪水,将此水列为天下第十四泉。香溪源产茶,得天独厚于地利,《神农本草经》说:“神农采药,为民疗疾,日遇七十二毒,得茶解之。”还有传说神农炎帝曾在香溪源洗药,故又名“洗药池”。不过,香溪水哺育出了王昭君和

闹中守静

9月19日,下班高峰期,北京西城区的街道上车流不息。一名中学生趁父亲买菜间隙,坐在电动车上认真完成作业,丝毫不受周围嘈杂环境的影响。

王双利摄

习近平和彭丽媛为出席杭州第19届亚洲运动会开幕式的国际贵宾举行欢迎宴会

(上接第1版)

习近平强调,亚运会承载着亚洲人民对和平、团结、包容的美好向往。过去几十年,亚洲地区总体保持稳定,经济持续快速增长,成就了“风景这边独好”的亚洲奇迹。作为山海相连、人文相亲的命运共同体,我们要以体育促和平,坚持与邻为善和互利共赢,抵制冷战思维和阵营对抗,将亚洲打造成世界和平的稳定锚。我们要以体育促团结,把握历史机遇,合作应对挑战,践行“永远向前”的亚奥理事会格言,把共同发展、开放融通的亚洲之路越走越宽。我们要以体育促包容,增强文明自信,坚持交流互鉴,续写亚洲文明新辉煌。

习近平指出,浙江坚持改革开放,跑出了高质量发展的加速度,正在建设共同富裕示范区,是中国式现代化的先行者。祝愿大家在诗画浙江度过难忘的时光,在亚运会圣火下留下美好的记忆。(致辞全文另发)

蔡奇、丁薛祥、王毅、李干杰、何立峰、王小洪、谌贻琴等出席活动。

欢迎宴会开始后,贵宾们欣赏了浙江非物质文化遗产展示。